



寒潮暖闻

上海迎来了2018年第一轮寒潮。早上 戴了最厚实的口罩和手套,把自己裹成粽 子,才敢出门。虽然在屋里听着外面阵阵 "妖风",已经做过一番心理建设,可是一出 门,还是被这刺骨的寒风吹得瑟瑟发抖。

中午吃饭时间到, 平时出去吃饭的同事 只好点外卖。不由心生同情地说了句:"外 卖员真辛苦,这么冷的天。""是啊,偏偏 这种恶劣天气点外卖的又最多。"

打开浏览器,就看到一条暖心的新闻: 上海市总工会设置了 93 个爱心接力站,让 户外职工工作期间能进站"歇歇脚、喝喝 水、取取暖",让户外职工感受到关爱和温 暖。"户外职工爱心接力站"面向全市环卫 工、快递员、送餐员、协管员、出租车司 机、物流驾驶员等全体户外职工。提供饮水 供给、避暑取暖、餐食加热、电瓶充电、手 机充电、应急药箱、盥洗休息等多种服务。

刚才替外卖小哥担忧的那份心, 这才略 微放下。继续浏览新闻,原来,类似的暖 闻,还有很多。

不但是户外工作者感受到温暖, 流浪乞 讨人员等特殊群体也已感受到。据报道,本 轮寒潮来袭第一天, 上海市区两级救助管理 机构即全面启动救助管理工作气象等级响应 机制。当天夜里,市、区两级民政部门在上海 火车站、普陀区等街面进行应急救助巡查,把 流浪、乞讨等露宿街头人员送入救助管理站。 上海各社会福利机构、养老机构也已陆续采 取相应措施,帮助入住老年人安全、温暖度过 寒潮。除为老人加厚被褥、加盖毛毯、添置保 暖衣物等,许多养老机构还加强内部巡查力 度,提高巡查频率,特别是夜间,检查老人被 子是否盖好,体温是否有变化。

不但人感受到温暖,就连动物也没落下。 据悉, 上海动物园和上海野生动物园为动物 们准备的防寒保暖措施早在去年 10 月就已 准备起来,空调、地暖、温泉齐上阵,保证动物 们能够安然度过上海的冬天。在生长于热带 的灵长类园区、爬行动物园区等,已经采取供 暖措施,确保兽舍内温度达到 20℃以上。像 黑猩猩、长臂猿、大象等热带动物,一些厚窗 帘、门帘等防寒保温的用品也早早准备妥当。

有人说,衡量一个城市的文明度,就看这 个城市如何对待弱势群体和动物。我想,这股 寒潮中,上海交出了一份令人满意的答卷。



向时光致敬

季张颖

今年开篇,报社策划一期《2017 我们用 心记录过的那些人和事》,脑海中掠过过去一 年采访中的诸多场景,最终,我选择了去年盛 夏,我到过的黄山、对话过的"飞地民警"。

很多事情就像机缘巧合, 而时光却赋予 了它不同的意义。我在去到黄山之后于9月 初写下的《行走的稻草人、农场的活地图…… 他们是"飞地民警"》这篇探究上海"飞地"长 治久安背后的报道, 近期又荣获了市委宣传 部9月走转改优秀作品三等奖。

于是连带着那些并不遥远的旧时光, 从 记忆里盘活。

那个架着一副黑框眼镜,皮肤黝黑得不 像上海小囡的巡逻民警陈振宇; 还有那个初 到皖南一句安徽本地话都不会、如今却能与 村民侃侃而谈的社区民警李彬……和他们的 对话,仿佛就发生在昨日。

在2018年《开篇》心语中, 我讲述的 是自己当时跟着陈振宇巡山的一个采访片

段,其实更多的故事、更多的感动在短短数 百字里没能一一尽述。我记得当时还去半山 腰拜访了一位和李彬结对的孤老, 他们俩因 为一次大雪封山而结识, 自此以后孤老的生 活起居成了李彬最长久的牵挂。

"家里肉还有吧,缺什么告诉我。""膝盖 最近好些了吗,明后天我再来一趟,带你到医 院去看看。""我啥都够,你放心好啦。"……那 个如家人间温馨的日常对话的画面, 我拍成 照片至今还在手机里保留着。

采访中, 我曾问过那些远离都市生活的 80后"飞地民警",是什么让你们坚守在大 山?他们不大会说冠冕堂皇的话,但就是会 让你有这么一种感觉, 从他们质朴的眼神 里,可以轻易读到最真挚的情怀。

念及时光、向其致敬。其实,我亦是无比 感谢我所经历的这一切,能与这些大山里的 上海民警对话, 开启不一样的故事, 对我而 言,确是幸事。



陈宏光

自从手机有了来电标注识别功能,才发 现最关心自己的人分别来自"骚扰电话"和 "诈骗电话",翻开通讯记录,尽是这些来电。

拿着一个"诈骗电话"号码到处打电话诈 骗的,显然是不学习不长进的骗子。如今骗子 手段不断翻新,改个来电显示号码据说并非 难事,这也就难怪男女老少都会中招了。

行骗涉及违法犯罪,当然是众所周知。

有些骗局,涉及的罪名直接带个"骗" 字,比如诈骗、合同诈骗、招摇撞骗……罪 名如此直白, 骗法往往也了无新意。

有些骗局,涉嫌的罪名里未必有"骗" 字,比如非法经营、非法集资、非法吸收公 众存款……这些骗子往往更注意骗局的包 装,从办公地点到宣传手册都走高端路线, 最后骗局败露还有人执迷不悔, 让很多做正 经生意的都自愧弗如。

然而总结起来, 万骗不离其宗, 骗子的 要诀无非是四个字: 威逼利诱。

所谓威逼,未必需要发短信说"你老婆 已被我们绑架……",因为如果碰到回复 "太好了谢谢你们"那就很尴尬了。威逼的 要旨在于引发恐惧和不安,比如"你的银行 账户涉及洗钱已被冻结""你涉嫌犯罪已被 公安机关通缉"……乍听之下令人惊慌失 措,便会一步步踏进骗子安排好的陷阱。电 信诈骗大多是这个路数。

所谓利诱,就是利用人们的贪欲。比如 所谓的"庞氏骗局",得名快要整整一百年 了还能历久弥新,以至于有人感叹:骗子太 多傻子快不够用了。

至于走路遇见捡到钱包、拾到彩票要分 你点钱的"好事", 肯定不是你额骨头高, 而是碰到"掼炸药包"了。

被骗是因为傻么?我觉得倒也未必。很 多身处庞氏骗局中的人,其实对所谓"投 资"的性质一清二楚。他们赌的, 无非是自 己能比后来者早一点落袋为安罢。

当然,还有一种很常见的骗局,跟威逼 利诱并无关系,利用的是人心中的善念。

对于这种骗局, 大多数人多少都预先作 了被骗的心理建设,只是因为"喔哟好可 怜""反正没多少钱""万一是真的呢", 于是就慷慨解了囊。

值得注意的是, 那些以前双膝跪地拿粉 笔写"本人大学生,没钱回家"云云的,如 今可能早已转战网上,发起"爱心捐助"去 了,有爱心的人们不可不察!

最后,还有一"骗"时常发生,因此不 得不提, 叫作自己骗自己。

比如"吃完这顿就减肥""我这篇是今 天版面上写得最好的"……因为作案主体是 讲话者本人,大家也就别去派出所报案了, 警察叔叔没空管!

又见筒子楼





生长在杨浦区近30年,虽然婚后搬到 了外区,但笔者的微信坐标仍定格在"上海 杨浦", 以彰显自己的"故乡情结"。

那是难以割舍的、温暖的旧日时光: 小 学时, 笔者即勇于前往五角场大转盘的旧碉 堡"探险";初中时,笔者游遍市光、开鲁 等居民区,以和同学"拍卡"、赛四驱车为 乐; 高中时, 从学校到各小吃店抄近路, 笔 者亦可在四平路街道各小区内熟练穿行……

上周日, 为采访本市新春送温暖工作, 笔者在全市众多基层样板中, 选择了杨浦区 控江路街道, 跟随街道干部走访辖区内一户 困难家庭。沿控江路东向西, 穿过黄兴路进 入内环。这是个理论上寸土寸金的地段,但 凤城三村在其中, 难掩老态。

小区是典型的老公房, 大体符合笔者心 中的概念:面积三四十平方米,不大,却刚好 够住。像笔者这样的"80后"一代,大部分人 在此度过了学生时代,有了自己的家庭后,再 陆续搬进环境优美的新小区,留下老爷叔、老 阿姨们在此养老,每天拖着买菜车进进出出。

走到小区尽头,笔者看到四排"筒子

可这里还记录了更久远的历史。

楼"掩映于树丛中。时光仿佛瞬间穿越,回 到近三十年前——那是笔者不超过3岁,跟 父母住过的部队老宿舍。当时笔者白天在父 母的主卧室活动,晚上则由保姆领着,蹒跚 走过漆黑的走廊, 经过许多邻居家门口 回到一间仿佛永远不透光的小屋里睡觉。

唯一不同之处在于,笔者记忆里的筒子 楼,有着"宽大"的走廊;而今沿木楼梯拾级 而上,却觉得这里空间局促。稍加思索,这种 空间的错位,大概也就是笔者从一名幼儿, 变为 180 斤"胖大叔"的等比缩放吧。

幼时的生活细节,笔者已无记忆。但 走访困难家庭得知,他们至今需与邻居们 共用厨房, 几户人家常排队等一个卫生间, 10 平方米的房间就是家的全部。

三十年俱往,此间不易的生活,早已 尘封于笔者脑海深处。然而如今笔者才见 证,仍有些许人群将这生活延续至今,并 且就隐藏在我们身旁, 隐藏在内环以内。

在这里长大的笔者同龄人,未曾拥有 过自己的四驱车,不敢随便吃想吃的美食; 女孩子们在少女时代, 只穿街道居委送温 暖时发的"新衣服",更没有化妆品。

像多数人一样,笔者此前限于认知, 在很长一段时间内,难以触及身边最困顿 的存在,因此追忆的总是旧时光里,最温 暖的那一面。

笔者欣慰于自己的职业, 可以触及这 些被多数人遗忘的角落, 讲述他们的艰辛; 也讲述还有另一些人,在默默帮助着弱者, 支撑他们的生存。

移动支付 无处不在







第三方移动支付发展的速度从街头爆米花摊上的"支付码"上便可见一斑

弗莱堡与皇帝的新装

慧 徐

中国社会科学院法学研究所研究员、刑 法研究室主任刘仁文教授在元旦前夕发表了 一篇文章《再返弗莱堡》,是刘教授在德国 弗莱堡参加"中德刑法比较学术会议"后的 有感而发。

刘仁文教授在文章中说, 他要做一回 《皇帝的新装》里的小孩,把自己的感受说 出来,他感概,"目前有的中国刑法学者主 体意识不够, 存在对域外知识的盲目推崇, 甚至误读"。文中提到了两个刑法上的概念, "法益理论"和"客观归责理论",这两个理 论都是从德国引入我国,并被一些刑法学者 所推崇, 然而在他与德国学者的交流中发 现,这两个理论在原产地德国却并没有那么 吃香, 反而还受到了一些质疑。法益理论在 德国就被认为并未起到限制犯罪化的作用, 法益理论的实际效力被高估了,因为"法 益"在内容上是空洞的。而客观归责理论则

被认为, 谈不上是对刑法学理论体系的创造

性发展,它只不过是对犯罪总论中一些具体

问题解决方案的总结,而这些解决方案有 些是有益的,有些则完全是多余的。

有人说这篇文章简直给中国的刑法学 界扔下了一颗深水炸弹,而在我看来,如果 真的能"炸"出刑法学界乃至整个中国法学 界的百家争鸣,倒也是一桩好事。把这件事 情反过来想想,如果单纯因为这些引入的理 论在其原产国没有受到重视或是被质疑,就 因此认为这些理论也不适用于我们国家也 是一种一叶障目的想法。所以并不是说,引 入的这些法律原则、法律理念有什么不好, 归根结底还是本土适应性的问题。

我们需要的是因刘教授的这篇深水炸 弹"炸"出的更多的法学学者思考,不仅是刑 法学者而是所有的法学学者,完全基于我国 的情况去考量这些原则和理念,无论是引入 的还是原创的,要真正找到适合我国社会发 展的法律原则和理念,才是刘教授写下这篇 文章的初衷吧。作为一名编辑,欢迎诸位法 学学者撰稿参与这场学术的盛宴。